

# 2009全國兩會特刊



## 新高度 新起點

2008年是不同尋常的一年，大多數行業都難以倖免金融危機所帶來的巨大傷害！一場來自西方的「暴風雪」，裹挾着一股寒流，一夜之間侵蝕着中華大地的各行各業，挑戰着每一個企業的生存空間！是坐以待斃還是迎難而上、轉危為機？勇立潮頭恐怕不僅僅是一個企業家信誓旦旦的決心，而是真正考驗一個企業長久以來所練就的內功如何。令人驚喜的是：總有一些企業像寒梅一樣在嚴冬綻放，給所有人帶來信心和希望……

北京國際招標公司就是這樣一個在嚴寒中，找到一縷陽光的企業，那麼他們的能量到底來源於哪裡？

■本報北京新聞中心記者 黃秋芳

# 「風暴」磨礪 化危為機

## ——北京國際招標公司抗風險實錄



北京西區圖書大廈一期改造工程建築設計方案國際招標優秀方案

### 長短策略 從快馬到黑馬

「無為懼，婉然從物，遇圓則圓，遇方則方，生機無限！」或許就是這個目前國內實力派招標機構，未來世界級招標黑馬所擁有的商業圖騰。

八十年代中後期，隨着中國改革開放的深入和市場經濟發展的需求，各行各業相繼出現了以招標服務為主要內容的中介機構。經過二十多年的市場洗禮，招標中介也由幼稚逐漸走向成熟。同時，在眾多的招標中介機構中大浪淘沙，脫穎而出了一批信譽好、實力強，具有市場競爭能力的專業公司。而中國北京國際招標有限公司在陳乃明引領下，更以嚴格的、實力的、良好的服務贏得了市場的認可，取得了驕人的業績，成為了這群快馬中的黑馬。公司高起點、正規化的組建，給公司的發展奠定了堅實的基礎。

自1985年成立以來，北京國際招標公司始終把完善管理體系、提高服務水平，強化從業人員素質放在首位。從業人員多數都來自技術、科研的生產第一線，均為技術、經濟、外貿、法律等方面專門人才，是一支專業精、經驗豐富的專業化隊伍，其中近70%的專業人員具有中高級職稱。如此高素質的團隊，通過了20多年的工作實踐，已能高質量完成各類項目的招標和有關事務的諮詢服務，確保了公司的穩步發展，成為公司發展的中堅力量。為了保證招標的公正、科學和高質量，北京國際招標公司還建立了評標專家委員會，由中央駐京科研單位、大專院校、重點企業和主管部門的專家組成，專家組成員幾乎覆蓋了所有行業和領域，且已成為公司業務發展的堅實後盾。

在招標業務中，陳乃明堅決貫徹執行《中華人民共和國招標法》，始終堅持「公開、公平、公正、誠信」的原則，以客戶滿意為檢驗工作質量唯一標準，無論是國際招標、還是國內招標，恪守國家規定和國際慣例，均採用標準文本，認真操作，從不馬虎。在招標過程中充分維護招標雙方的合法利益，堅持公平競爭的原則，努力為用戶採購優質價低的設備。而且還特別注意選擇信譽好、服務周到、交貨及時及沒有不良紀錄的投標者，這樣不僅保證了招標企業的權益，而且淨化了招標市場，同時，營造了公平競爭的環境，確保了具有技術優勢、生產實力、信譽良好的投標者的合法利益。



北京奧林匹克公園總體規劃設計方案徵集一等獎鳥瞰圖

### 組合拳出擊 打破常形

不斷學習，不斷轉化，勇往直前，引領風潮，放眼未來！正是北京國際招標公司企業文化的核心理念。

沒有規矩，不成方圓。近幾年來，陳乃明不斷完善內部管理機制，創新企業經營管理制度，制定公司內部一整套招標工作規程，目標責任制辦法以及幹部考核制度、財務管理制度、行政管理制度、項目開發、操作和管理制度等，2005年公司通過ISO9000質量管理體系認證。

近幾年來，招標公司在中介服務類企業經營創新中主要抓了三個重點：一是

### 企業宣言

二十年來，北京國際招標有限公司，勵精圖治，砥礪前行。我們：可以築起一座三峽大壩；可以鑄造通衢萬里的高速公路；可以鑿起一座金宇塔；為國家富強興國之後，奠定城市基礎，引領行業風靡！

因為我們始終不忘自己的使命，努力著！為更多的國際頂級項目，永遠作先進經營理念的倡導者，作先進創新模式的探險者！作先進服務內容的踐行者！

### 用數字說話 讓客戶佐證

智力、服務和實力，北京招標公司不僅取得了良好的社會效益，而且取得了較好的經濟效益。

二十多年來北京國際招標公司累計完成各類招標項目約3000餘項，其中國際招標委託金額40多億美元，國內招標委託金額100多億人民幣，為國家節省的款項5億多美元及10多億人民幣，綜合節省率13.63%。取得了良好的社會效益和經濟效益。公司成功組織了國內首創進口機電設備進口招標——「北京加氣混凝土廠蒸壓釜設備採購」和國內最大的規劃設計方案國際公開招標——「北京奧林匹克公園和五棵松文化體育中心規劃設計方案徵集」。

近五年來，公司業務更是突飛猛進，共完成招標項目1330項（國際招標235項；國內招標1095項）合計委託金額225.62億美元；中標金額193.22億元人民幣；其中國際招標235項，委託金額18.4億美元，中標金額15.4億美元，節匯3億美元，節匯率16%；其中工程招標項目523項，委託金額67.31億元，中標金額60.28億元，節匯7.03億元，節匯率10%；另外，完成政府採購項目441個，委託金額20.64億元，中標金額19.42億元，節匯率6%！

### 「三個一流」 奠定領軍地位

對於業績，始終居安思危；對於激烈而殘酷的市場競爭，始終保持着清醒的認識。陳乃明正是憑着多年在國內外市場上搏鬥的經驗，給北京國際招標公司的市場戰略注入了不同以往的勇猛和堅韌。

「一流的服務，一流的水平，一流的業績」是陳乃明多年追求的結果。在市場規劃與工程設計招標工作中，陳乃明始終堅持「三個一流」的原則，即「一流的設計公司，一流的專家評委和一流的設計成果」。其意義在於吸引一流的設計公司和國際參與規劃和建築設計的招標活動，組織國內外一流的規劃和建築方面的專家評委進行評審，才能最終產生得到建設單位、行業主管部門和社會各方面滿意的一流設計成果。

從北京國際招標有限公司規劃設計招標經典案例中可以看出答案。譬如，被美國《時代》周刊評選為2007年世界十大建築奇蹟之一的中央電視台新台址，該周刊評論：「當這座梯形結構的建築完工時，它將成為世界上設計最激進的建築」。北京奧林匹克公園和五棵松文化體育中心總體規劃設計方案徵集，這次活動共吸引了177個境內外的設計單位報名，共收到方案200個，在北京奧林匹克公園總體規劃設計方案的評審中，招標公司邀請來了熟悉奧運會組織工作的國際專家與項目城市設計評估委員會主席Chris Johnson先生、北京市政府城市規劃顧問和國際知名的日本現代主義建築師隈研吾先生、清華大學教授、兩院院士、北京市政府專家顧問專家吳良鏞先生等三名國內外著名的專家。正是通過這些大師獨到的眼光和豐富的設計經驗和見識，最終從近500個設計方案中，選出北京2008年奧運會挑選出符合中國特色、滿足奧運會舉辦的奧林匹克公園的總體規劃設計方案。此外還有如北京生物工程與醫藥產業基地等北京市政府確定的重要建設項目！

一流的設計師和設計團隊的作品需要有一流的規劃和建築設計專家來評定，才能產生真正意義上的一流設計方案。為此陳乃明不斷豐富和擴大專家評委庫，與國內外200多家設計單位保持良好的合作關係，這些一流的設計師不僅了解歷史，熟悉當今世界的建築設計手法，而且在不斷探索未來設計理念的發展方向。他們站在設計領域的最前沿，他們的評審真正代表當今規劃和建築設計的發展方向和理念。

黨和國家不會忘記。公司先後被原國家經貿委評為「全國優秀招標機構」，被原外經貿部授予「2001年度國際招標先進單位」，被建設部授予「工程項目招標甲級資格」，商務部授予「國際招標甲級資格」，原國家經濟貿易委員會授予「技術改造項目設備甲級招標代理機構資格」，同時具有財政部首批批准登記備案的政府採購業務資格。陳乃明本人榮獲「第八屆中國改革優秀人物」。

「海納百川，有容乃大」，這是中國傳統哲學中的兼容並蓄，也曾被西方人演繹成全球化的「天下大同」；如今又回到了中國人自己的字典中，而陳乃明和這支團隊，又將它載入北京國際招標公司的發展史上……



# 身任全國政協委員 竭力為國獻策為民諫言

## 劉夢熊 致力溝通朝野 促進官民雙贏

北京名臣范仲淹之《岳陽樓記》有「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的名句，全國政協委員、外事委員會委員劉夢熊則特別欣賞前兩句：「居廟堂之高則憂其民；處江湖之遠則憂其君。」他謂，身為全國政協委員，職責所在就是爭取「廟堂」與「江湖」的雙贏，做政府和人民溝通的橋樑，以國家的興旺和百姓的福祉為己任。

■本報記者：解玲

見，發出批評，是榮譽更是責任，要盡責就要爭取「廟堂」與「江湖」的雙贏。他細道，「廟堂」喻之政府，「江湖」喻之百姓，爭取雙贏就是要「進亦愛，退亦愛」，讓民情上達，國策下達。委員要把人民呼聲、疾苦和願望以及實際存在的弊端和腐敗現象如實向中央反映，並將中央政府提出的利國利民大計及時下傳，令方針政策落到實處，做好政府與人民之間溝通的橋樑，為國家發展、社會進步保駕護航。

### 金融監管須落實「港人治港」

身為國際金融中心、身為金融奇才，亦曾於2006至2007年出任特區政府中央政策組非全職顧問，劉夢熊一直關注香港金融體系的發展。兩會臨行前，港區政協委員受邀作客禮賓府，劉夢熊當場提出意見，一願特區政府成立政策性銀行直接融資，扶持中小企業渡過現時難關；二言延長董事禁售期一事政府未能及時糾正，有損香港金融中心形象。

延長董事禁售期惹爭議

對於延長董事禁售期一事，他表示：「基本法規定香港實行「一國兩制，港人治港」，應該在各個領域得到落實。香港是國際金融中心，金融監管是戰略要地，必須在金融監管方面落實港人治港。」他稱，在對延長董事禁售期一事上，港交所上市委員會和證監會等以外籍人士居多的金融監管機構，不願

### 「一條泳褲闖港」 成就傳奇

劉夢熊早年有上山下鄉和「一條泳褲闖港」的傳奇經歷，30多年前入行金融業又兼創奇蹟，在兩地四地有「期貨教父」、「買賣教父」、「金融紅藍」等美譽。他一直努力化不可能為可能，深信天不云亦云，不人為我為，方能體現價值。這也就成了劉夢熊「青山頂不彎腰，每臨大事有靜氣」的人生信念。

「文壇俠士」人生中有不少傳奇，憶起90年代初，在東莞智門鄉兩日兩夜，劉夢熊亦談笑風生：「當時匕首和手槍都頂着我，我也沒怕過！」

到那時，他面前地上有一個大坑，卻不見一個腳印。

原來，綁匪挖坑是想逼劉夢熊交錢，否則就活埋，哪知道劉夢熊對綁匪談笑風生，講自己的故仔給他們聽，從他如何潛水偷渡到香港，上岸後在山裡轉了6天，又如何一週6天加班工作，周日到書店看書，如何努力學習，辛苦起家，並說18年前游水偷渡到香港時就備了會死，現在死也是賺了18年，聽得綁匪目瞪口呆，拍掌稱其為傳奇英雄。而他也從中套出了綁匪的位置，為搜索行動爭取了時間。直到警察臨近，綁匪反被說服，只為謀財不為命，於是放人就逃。

### 「三個一流」 奠定領軍地位

劉夢熊與特首曾榮耀會面。

劉夢熊與董建華。

劉夢熊與特首曾榮耀會面。

劉夢熊與董建華。

### 「一條泳褲闖港」 成就傳奇

劉夢熊與特首曾榮耀會面。

劉夢熊與董建華。

劉夢熊與特首曾榮耀會面。

劉夢熊與董建華。

劉夢熊出席全國政協11屆2次會議時，在北京人民大會堂前留影。

1948年11月出生

1966年：畢業於華南師大附中

1968年11月：上山下鄉到東莞插隊

1973年9月：到香港

1976年4月：加入金融界

1991-93年：出任平和集團首席顧問時，連續3年榮獲「金融精英」金牌

1988-90年、1994-96年：長駐台灣，出任金融公司總裁

1994年11月：獲聘為廣州市政府決策諮詢顧問

1996年8月：與陳毓祥等發起組織全球華人保釣大聯盟，任發言人

1989年：在台灣出版《期貨決勝一零八篇》一書，被譽為「期貨孫子兵法」

1996年10月：出任香港(海外)文學藝術家協會副主席至今

2006-07年：出任香港特區政府中央政策組非全職顧問

現任：第11屆全國政協委員、外事委員會委員、香港上市公司富富能源金融(集團)有限公司副主席、京華山一證券首席顧問、百家戰略智庫主席

### 信息開放 助增政府公信力

「廟堂」與「江湖」雙贏，還體現在政府信息公開透明方面。此次兩會政府工作報告「揭黑」數據，多從去年四季季度開始，就由國家多渠途公諸於眾，並為媒體廣泛報道。劉夢熊對此亦非常讚揚，認為這有助提高政府公信力，有百利而無一損。

劉夢熊舉例說，國家1月份公布了進出口額呈雙位数收縮，讓全國人民即時明白出口下降、市場萎縮，出路就是擴大內需。去年國家GDP增速大幅下滑，經濟增長力爭「保八」政策一公布，亦令人心中有數，清楚國家對經濟發展「有困難，有辦法，有希望」，及時披露信息和政策也令國家領導人更準確地掌握和駕馭全局。令「廟堂」與「江湖」可以有群策群力、同甘共苦。

### 「一條泳褲闖港」 成就傳奇

劉夢熊與特首曾榮耀會面。

劉夢熊與董建華。

劉夢熊與特首曾榮耀會面。

劉夢熊與董建華。

信託及公開是現代國家應有之義，劉夢熊亦支持國家對媒體持開放態度。他表示，對社會開放和透明中的困難，執政黨應有自信，允許容納不同意見和評價，對媒體宜「放」不宜「收」，要同意「手中有真貨，心中有群眾」的氣度和雅量，適應信息時代的發展潮流。對於失誤和過錯不懼怕，對一些不可避免的過失，要相信大多數人民能夠明辨是非，執政黨開放的態度才能令執政水平提高，執政根基穩固。